
МЕТОДИЧЕСКИЕ 
РЕКОМЕНДАЦИИ ПО 

ВЫПОЛНЕНИЮ 
ЗАДАНИЯ №23 ЕГЭ 

ПО ИСТОРИИ 
(проблемное задание) 



Задание № 23 (проблемная 
историческая ситуация).

• В задании 23 кратко описывается 
историческая ситуация, а затем даются 
задания на анализ ее.

• Результатом анализа (и содержанием 
ответа) могут быть:
- причины (предпосылки) какого-либо 
события, явления, процесса;
- результаты (итоги, последствия) какого-
либо события, явления, процесса;
- характеристики (объяснения) какого-либо 
события, явления, процесса;
- факты (события), соответствующие какому-
либо направлению политики; и т.п.



Задание № 23 (проблемная 
историческая ситуация).

• Ответ на задание должен быть 
конкретен; при ответе необходимо 
использовать факты. Ответы, 
лишенные конкретного содержания 
(указания на конкретные факты), не 
принимаются.

• Ошибки, связанные с отсутствием в 
ответе конкретного содержания, к 
сожалению, самые распространенные 
при выполнении этого задания.



Критерии оценивания от 0 до 3
ПРАВИЛЬНО ПРИВЕДЕНЫ
ТРИ ПРИЧИНЫ, 
РЕЗУЛЬТАТА, 

ХАРАКТЕРИСТИКИ, 
ОБЪЯСНЕНИЯ И Т.

Д.

ДВЕ ПРИЧИНЫ, 
РЕЗУЛЬТАТА, 

ХАРАКТЕРИСТИКИ, 
ОБЪЯСНЕНИЯ И Т.Д.

ОДНА ПРИЧИНА, 
РЕЗУЛЬТАТ, 

ХАРАКТЕРИСТИКА, 
ОБЪЯСНЕНИЕ И Т.Д.

3 БАЛЛА

2 
БАЛЛА

1 БАЛЛ



Критерии оценивания от 0 до 3

Приведены 
рассуждения 

общего характера, 
не 

соответствующие 
требованию 

задания ИЛИ Ответ 
неправильный

0 БАЛЛОВ



№23 : ПРИМЕР ЗАДАНИЯ 

•Многие города Древней Руси 
возникали на берегах рек. 

• Объясните, в чём состояли 
преимущества такого 
расположения города 
(приведите три объяснения). 



№23 : построение 
объяснений• 1) расположение города на берегу реки 

облегчало его торговые связи, поскольку в 
Древней Руси водные пути зачастую были 
более удобными, чем сухопутные;

• 2) расположение на берегу (особенно 
высоком) реки делало город менее уязвимым 
для врагов в случае штурма;

• 3) город, расположенный на берегу реки, 
имел больше шансов успешно справиться с 
пожарами, поскольку большинство построек 
в Древней Руси были деревянными.

• Могут быть приведены другие объяснения



№23: ТИПИЧНЫЕ ОШИБКИ 
• На определенном этапе своего развития Русское государство вошло в 

стадию удельной раздробленности. Укажите не менее трех причин 
формирования такого социально-политического явления. 

• 1. Приводятся положения, лишенные 
опоры на конкретные факты. 
Феодализм – закономерная общественно-экономическая 
формация, через которую проходили все этносы

Натуральное хозяйство, которое вело к тому, что 
каждый регион имел возможность существовать 
как самостоятельная экономическая единица

Рост и укрепление городов, которые превращались в 
центры отельных территорий, и были заинтересованы 
выйти из-под опеки Киева и прекратить выплату дани в 
его адрес



№23: ТИПИЧНЫЕ ОШИБКИ 
• На определенном этапе своего развития Русское государство вошло в 

стадию удельной раздробленности. Укажите не менее трех причин 
формирования такого социально-политического явления. 

• 2.  Не указывается необходимое 
количество положений

1)…

2)…

?



№23: ТИПИЧНЫЕ ОШИБКИ 
• На определенном этапе своего развития Русское государство вошло в 

стадию удельной раздробленности. Укажите не менее трех причин 
формирования такого социально-политического явления. 

• 3. Приводятся положения, не имеющие 
четких формулировок. 

Феодализм – общественно-экономическая формация, 
через которую проходили все этносы. Как и в Западной 
Европе, так и в Киевской Руси феодализм имеет какие-то 
периоды, включая удельный период или феодальную 
раздробленность.  При этом причины могут быть разные, 
в том числе и экономические.  Например, это – города.

Рост и укрепление городов, которые превращались в центры 
отельных территорий, и были заинтересованы выйти из-под 
опеки Киева и прекратить выплату дани в его адрес



Спасибо за работу!


